质 发展纪实

本报记者 陈熙/文 通讯员 安宣/图

螳川奔流,昼夜不息;凤 山叠翠,见证沧桑。

1995年,经国务院批 准,滇中古城安宁撤县设市。 三十载砥砺奋进,三十载春 华秋实。从昔日困于"围墙经 济"的农业县,到如今跻身 "全国工业百强县""全国文 明城市"的现代化城市,安宁 用30年的实践,在螳川大地 上书写了一份高质量发展的 精彩答卷。

林 苍 从"围墙经济"到"城乡共荣"

上,融入昆明"半小时生活圈"对于 安宁人来说已是日常。东湖的碧波、 温泉的氤氲、大学城的书香,共同勾 勒出这座城市的现代轮廓。但许多 "老安宁"的记忆深处,还珍藏着一 幅1995年前的图景。

那是一道独特的风景线:围墙 之内,昆明钢铁有限公司、云南化工 厂这样的大型现代化企业机器轰 鸣,规模宏大;而围墙之外,仍延续 着千年的田园牧歌,传统的农耕生 活节奏缓慢。这种城乡二元结构,像 一道枷锁,制约着安宁迈向更广阔 的未来。

撤县设市获批,如同一把钥匙, 为安宁打开了打破这道藩篱的历史 之门。然而,当时的人们或许并未完 全意识到,这不仅仅是换一块牌子、 改一个称呼那么简单,它更是一场 从思想到行动的深刻革命。

挂牌的喜悦尚未散去,1995年 底,安宁新的市级领导班子前往江 苏省张家港市考察。"政府可以负债 经营、可以向群众借贷"的创新理

念,带来了强烈的思想冲击。"学习 张家港,建好安宁市"成为撤县设市 后的首个坚定目标。也正是在那段 发展热潮中,"团结奋进、求实拼搏、 自加压力、争创一流"的"安宁精神" 被正式提出。这16个字如同注入城 市血脉的基因,为安宁未来30年的 发展标定了精神航向。

思想的破冰,迅速催生了行动的 巨变。"工业立市、生态荣市、文旅强 市"的战略,让发展路径愈发清晰。我 们能看到,城市的骨架被前所未有地 拉开。过去,大家逛街办事都挤在连 然街一带,如今,东湖片区、温泉片 区、职教园区等一个个新的城市功能 区纷纷崛起,"一核多极"的新格局让 安宁舒展开来,也繁华开来。

我们更能感受到,基础设施建设 的"加速度"。30年,200多公里新建 和改扩建的城市道路,不断拓宽着安 宁的发展半径。特别是昆安高速、安 楚高速的相继通车,仿佛为安宁插上 了翅膀,让它彻底拥抱昆明"半小时 经济圈",从"后院"变成了"前厅"。

市,是安宁一次果断的"成人礼"。它 拆掉的,不仅是城乡之间的"有形之 墙",更是思想深处的"无形之墙"。 从那时起,安宁彻底告别了农耕主 导的旧貌,完成了从一座传统农业 县到现代化工业城市的精彩转 身,为其后30年的辉煌,写下了

最为关键的开篇。

回首望去,1995年的撤县设

30年的接续奋斗,铸就了令人 瞩目的辉煌成就。

综合实力的跨越:产业能级实 现全方位跃升。地区生产总值(GDP) 从1995年的25.5亿元,到2025年预 计达到800亿元,增长超30倍;产业 结构从"二产独大"(8.6:64.0:27.4)优 化为"三产协同"(2.8:53.2:44.0);地方 一般公共预算收入从 1.93 亿元增 至48.27亿元,增长24倍,为城市 发展提供了坚实支撑。

产业能级的跃升:农业从"小而 散"走向"特而精",总产值从3亿元 增至37亿元;工业从"重而粗"迈向 "绿而新",规上工业企业从65户增 至159户,总产值预计2025年达 2000亿元;服务业从"慢起步"跑出 "加速度",增加值从7.01亿元增至 334.12亿元。

城市面貌的蝶变:城市骨架拉 大10倍,建成区面积达37.39平方 公里;生态底色愈加浓厚,公园从2 座增至128座,"300米见绿、500米 见园"成为现实;功能品质飞跃,城 市文化中心、金色时代广场等地标 拔地而起。

均可支配收入增长近7倍,农村居 民增长超16倍;每年额外安排 1亿元专项经费加强教育软

实力;医疗卫生机构从158家增至 271家,构建起紧密型医共体"安宁 模式";基本养老保险参保9.69万 人,城镇登记失业率控制在3.78%。

冷 数字背后的高质量发展

地区生产总值增长超30倍, 工业总产值向着2000亿元大关迈 进,城乡居民收入分别增长近7倍 和超16倍——这是安宁交出的时 代答卷。

从传统工业基地向现代化产业 新城的跨越,安宁的变革远不止于 经济数据的跃升。

走进安宁高新技术产业开发 区,产业崛起的速度,在云南裕能项 目(一期)动工140余天投产;昆钢 配套焦化项目181天动工建设到点 火烘炉;云南杉杉进场247天粉磨 车间点火投产;西南铜业易地搬迁 项目计划建设周期由30个月缩短

至20个月……一个个重点项目建 设按下"快进键"、跑出"加速度"得 到印证,这背后离不开安宁市凝心 聚力优化营商环境,打造投资兴业 "热土"的真招实招。

与此同时,一场绿色革命深入 肌理。安宁不仅荣获全国文明城市、 国家园林城市等称号,更全力支持 绿色园区建设,大力实施以企业为 主体的技术迭代和传统产业智能 化、绿色化改造,52家企业开展数 字化转型试点,规上企业数字化转 型率达64%(高新区规上工业企业 数字化改造率达82.19%),高新区 获评国家绿色工业园区、国家新型 工业化产业示范基地、国家工业资 源综合利用基地,云天化石化、中 石油等3家企业跻身国家级绿色工 厂(1个省级绿色工厂)。

安宁发展不仅有速度更有质 量,发展与生态能够相得益彰,经 济与社会必然协调并进。这片螳 川大地上的实践,已然成为县域 现代化进程中值得深入解读的 "安宁样本"。



矮ే 三个"十年"的三次跨越

安宁的30年,是一部"一程接一 程接力奔跑"的奋斗史诗。

西南铜瓜生产线。

安宁举办国际网球赛事

如果说1995年拆掉的是思想与 空间的有形之墙,那么此后的安宁,则 开启了一场持续30年的"造城"接力。 当新世纪的曙光来临,这座刚刚挣脱 束缚的城市,像一棵舒展开来的树,向 着阳光茁壮生长。

安宁发展历经3个10年:1996—2005 年"破局转型",以"双向赋能"开启向现 代工业社会转型,完成职能重塑; 2006—2015年"提质增效",产业平台崛 起,城市框架拉开,构建现代管理体系; 2016—2025年"质效引领",荣誉等身, 成为全省首个千亿级园区,三条千亿 级产业链初具雏形,铸就县域现代化 "安宁样本"。

走进新千年的安宁人 忽然发现,熟悉的 家乡正在以肉眼 可见的速度"长 大",城市的边界 向着四面八方延 伸。东湖畔建起 了高品质住宅区 和商业综合体; 温泉山谷吸引了 众多康养项目; 大学城迎来多所 高校入驻——这 些曾经停留在规 划图上的名字, 如今都成了市民 生活中触手可及 的场景。老人们 在宁湖新修的步 道上散步时会感慨:"从前觉得城里就那 么大点儿地方,现在走都走不到头了。"

这场生长的背后,是产业脉络的 悄然重塑。曾经"一枝独秀"的工业格 局,逐渐被"百花齐放"的产业集群取 代。一个个产业生态圈如雨后春笋般 破土而出,企业在这里找到了"邻居", 产业链形成了"闭环"。

变化同样发生在市井烟火里。当 影城巨幕的首次亮起,一种全新休闲 的生活方式走进安宁人的日常;家乐 福的购物车里,装的不再只是生活必 需品,还有了对品质生活的向往。螳川 两岸的荒滩变成了花海,周末举家出 游的市民络绎不绝。一位带着孩子散 步的母亲笑着说:"以前总觉得要去昆 明才能享受都市生活,现在发现,最好 的生活就在家门口。'

进入第三个10年,安宁的追求从 "有没有"转向"好不好"。当安宁人的朋友 圈被摘夺"全国文明城市"这条喜讯刷屏, 许多参与创建的同志湿了眼眶——这 份荣誉,丈量着一座城市文明的高度。更 让人自豪的是,安宁的名字开始频繁出 现在全国各类榜单上,从综合实力百强 到投资潜力百强,每一次上榜都在刷新 着外界对云南县域的认知。

如今的安宁,早已不是那个困于 "围墙内外"的迷茫少年。它用30年时 间,完成了一场从"突围"到"升华"的 蜕变。当人们驾车行驶在四通八达的 城市路网上,看着窗外掠过的现代化 厂区、繁华商圈和如画公园,会发现那 道曾经横亘在城乡之间的"墙",早已 消融在岁月里,化作推动这座城市不 断向前的不竭动力。

发展的刻度上,不仅标注着 经济的增速与城市的扩张,更深 深镌刻着民生的温度。安宁的30 年,是一部经济腾飞的奋斗史,更 是一部民生福祉持续改善的温暖

当经济发展的成果如螳川之 水,润泽千家万户,安宁人感受到 生活品质切切实实地提升。城镇 居民人均可支配收入增长近7倍, 农村居民增长超16倍——这不仅 仅是统计报表上跃动的数字,更 是菜篮子日益丰富、衣柜不断翻 新、出行更加便捷的日常。它化 作了年轻人返乡就业创业的信 心,化作了老人安享晚年的从 容笑颜。

这份温度,凝结在教育优先 发展的投入里。每年额外安排1亿 同一股活水,激发了教育事业的 勃勃生机。从"有学上"到"上好 学",从夯实基础教育到提升职业 教育,安宁正努力让每一个孩子 的梦想都能得到悉心浇灌。

元专项经费加强教育软实力,如

这份温度,融入在"病有良医" 的健康守护中。医疗卫生机构从158 家增至271家,构建起的紧密型医 共体"安宁模式",让优质医疗资源 如脉络般延伸至城乡各处。居民们 发现,许多过去需要奔波至昆明的 大病、慢性病,如今在"家门口"就能 得到有效诊治,就医的便捷与安心, 成为了健康的坚实后盾。

这份温度,还洋溢在"300米 见绿、500米见园"的惬意生活里。 从仅有的2座公园到如今的128 座,推窗见绿、出门入园已从愿景 变为现实。东湖的晨曦、宁湖的晚 霞、螳川岸边的花海,成为了市民 休憩漫步、涵养身心的最佳去处。 城市文化中心的翰墨书香、金色 时代广场的霓虹闪烁、遍布社区 的文化活动室,共同构成了丰富 多彩的都市文化生活圈。一位退 休教师感慨道:"现在的安宁,不 仅楼高了、路宽了,更重要的是, 生活更有味道、更有品质了。"

发展为了人民,发展依靠人 发展成果由人民共享。安宁用 30年的实践诠释一座城市真正的 现代化,不仅仅是经济的增长与 地标的耸立,更是让生活于此的 每一个人,都能感受到时代的进 步与生活的美好,在高质量发展 的画卷上,绘就了最温暖的民生 底色。

而立之年再出发

30年螳川潮涌,而立之年凤 翼正举。

站在撤县设市30周年的历史 节点回望,安宁已经从一个困于 "围墙"的农业县,蜕变为一座开 放包容、活力迸发的现代化城市。 它用"全国工业百强县""全国文 明城市"等一系列沉甸甸的荣誉, 为自己加冕,也为云南县域发展 树立了鲜明的标杆。

然而,标杆的意义不在于驻 足欣赏已有的高度,而在于为下 一次跨越确立新的坐标。今天的 安宁,目光已然投向更远的未来。

面对新一轮科技革命和产业 变革的浪潮,安宁的"千亿级产业 链"持续向"高精尖新"攀升。加速 传统产业绿色化转型升级,推进战 略性新兴产业集聚成群,促进现代 服务业与先进制造业深度融合,是 其在高质量发展赛道上行稳致远 的必然选择。

置身滇中城市群加速融合、 区域性国际中心城市建设的宏 大格局,安宁的"昆明西大门"和 "滇中产业高地"定位被赋予了 新的内涵。如何更深层次融入昆 明"半小时经济圈",实现从"配 套"到"枢纽"、从"承接"到"引 领"的能级跃升,考验着城市的 智慧与魄力。

回应人民群众对美好生活的 新期待,安宁的民生答卷需要更 加厚实。在共同富裕的道路上,如 何进一步缩小城乡差距、提升公 共服务均衡化优质化水平、营造

更具归属感与幸福感的城市人文 环境,是这座文明之城需要以昂 扬姿态接续奋斗的崭新征程。

"团结奋进、求实拼搏、自加 压力、争创一流"——而立之年的 安宁,这十六字精神依然是指引 其前行的灯塔。它意味着,过去的 辉煌已成序章,未来的华章正待 续写。

螳川奔流,不舍昼夜;凤山叠 翠,生机盎然。三十而立的安宁, 正以归零的心态、冲刺的姿态、 赶考的状态,整装再出发。在新 的历史起点上,这座已然潮头 立、更向潮头行的城市,必将以 更大的气魄与担当,在螳川大地 上谱写出现代化建设更加波澜壮 阔的新篇章。



编辑部:0871-64116757 邮政编码:650228 全年定价:98元 零售每份:2.5元 印刷:云南报业传媒(集团)有限责任公司 地址:昆明市五华区新闻南路51号 发行:中国邮政集团有限公司云南省分公司